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09.04.2019 Basiswissen Windkraft -
Leistungsdauerlinie

Windkraft- und Photovoltaikanlagen sollen die Hauptquellen flr unsere zukiinftige
Stromerzeugung werden. Doch diese Energie ist "volatil" d.h. die Ertrage kénnen stark
schwanken. In ungunstigen Fallen - sogenannten Dunkelflauten - kann sogar nur sehr
wenig Energie zur VerfiUgung stehen. Dieser Artikel befasst sich mit der
Zuverlassigkeit von Windkraftanlagen auf dem Land (onshore).

Der maBgebende Faktor flir den Energieertrag ist die Windstarke. Der Zusammenhang
ist nicht linear, sondern steigt theoretisch mit der dritten Potenz der
Windgeschwindigkeit [1]. In der Praxis bedeutet dies, dass mit starker werdendem
Wind der elektrische Leistungsgewinn in einem noch gréBer werdenden Umfang steigt.
Mittlerweile gibt es in Deutschland rund 30.000 Windkraftanlagen und die wichtigste
Frage ist die, mit welchen Energiemengen man sicher dauerhaft rechnen kann. Die
Antwort gibt eine Grafik des Frauenhofer Institutes mit der Bezeichnung
"Leistungsdauerline onshore" [2]. Die Diagramme der Jahre 2011, 2012 [3], 2016 und
2017 habe ich ausgewertet und zusammengefasst. Da die Werte der Jahre 2011 und
2012 fast identisch waren, fehlt im Summendiagramm die Linie flr das Jahr 2011.
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Wie muBB man nun diese Grafik interpretieren?
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Zunachst fallt auf, dass es sich um 3 @hnliche Kurven handelt, die auf der linken Seite
wesentlich hdher sind als auf der rechten Seite. Ab einer Jahresstundenzahl von
6.000, also wahrend eine Vierteljahres, liefern Windkraftanlagen eine Leistung weniger
als 5 GW. Absolute Spitzenleistungen werden nur Uber eine sehr kurze Zeitspanne
erreicht. Dementsprechend liegen die ersten Markierungspunkte (Rauten) auf dem
Nullpunkt! Die weiteren Markierungen liegen bei 100, 250 und 500 Stunden. Bei 1000
Stunden, was einer Zeitdauer von 6 Wochen entspricht, wird nur noch die Halfte des
Maximalwertes erreicht. Bei 2000 Stunden ist es nur noch ein Drittel und bei 4380
Stunden (durchschnittliche Einspeisung), was einer Zeitdauer eines halben Jahres
entspricht, sind es nur noch 16 - 18% des Maximums. Auf die Nennleistung bezogen
sind es 13,6 - 15,3%.

Was kann man noch aus der Grafik herauslesen? Das einfachste ist natirlich die
Tatsache, dass die Leistungswerte von 2011 bis 2017 gestiegen sind. Ein Grund ist die
groBere Anzahl der errichteten Windkraftanlagen. Ein anderer ist der, dass die Ertrage
von Jahr zu Jahr unterschiedlich sind. Dennoch hat sich die Kurvenform kaum
geandert. Lediglich die kurzzeitigen Spitzenwerte auf der linken Seite des Diagrammes
werden immer ausgepragter.

Ein weiteres Detail ist die Stetigkeit mit der die Kurve abféllt. An keinem Punkt gibt es
eine Parallelitat zur Jahresstundenachse. Dies hatte bedeutet, dass sich die Ertrage
Uber das gesamte Land ausgemittelt hatten. Das ist aufgrund metereologischer Fakten
aber nicht zu erwarten. Die Uberlegung "Irgendwo in Deutschland weht immer ein
Wind" kann man getrost vergessen.

Wer sich die Grafik des Frauenhofer Institutes genau anschaut, sieht noch eine
weitere, Uberlagerte Kurve [2]. Es ist die Auswertung "Anteil des
Jahresenergieertrages in Prozent". Der Kurvenverlauf bedeutet nichts anderes, als
dass in nur sehr kurzes Zeit ein GroBteil des Gesamtvolumens erreicht wird. Die 50%-
Marke wird in weniger als 2000 Stunden erreicht. Genau sind es 1870 Stunden, also
nur rund 11 Wochen.

Im Jahr 2017 betrug die installierte Nennleistung 50.977 GW [4]. Der maximal
erreichte Leistungswert war 43.546 GW, also 85%. Die Halfte der installierten
Nennleistung (25.489 GW) konnte nur an 421 Stunden [5] im Jahr dauerhaft zur
Verfligung gestellt werden.

Fazit

Windenergieanlagen sind keine verlasslichen Stromlieferanten. Das gilt sowohl fir
Onshore- als auch fir Offshore-Anlagen. Diese Eigenschaft kann man prinzipiell nicht
andern. Diese Aussage wird auch fir die Zukunft bestehen bleiben. Um die
Windenergie sinnvoll zu nutzen, bedarf es einer zusatzlichen nicht-volatilen
Energiequelle z.B. Gas und Speichersystemen.

Reiner Pracht
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